



新闻当事人

新闻前奏

高考放榜，所有的目光都聚焦在三个“牛气”的第一名，和一个“最牛班”身上。有人说，这样的班级一定是集中了全校尖子生的“梦之队”，想不“牛”都难。也有人质疑，把成绩差的学生“拱”进名校，这才是真“牛”。
但不管怎样，听听“最牛班”班主任“徐姐”和同学们的相处之道，为了不让“读死书”，她赶着学生去上体育课。她说，希望她带出来的学生能成为这个社会的畅销品，而不仅仅是合格品。

“最牛班”班主任赶着学生上体育课

在她眼里，倒数第一和第一都是“潜力股” 今天下午徐光明做客本报热线

58岁和18岁之间有多少代沟？长郡中学高三0901班59个学生的答案是“没有”。因为他们58岁的班主任徐光明是朋友，是“徐姐”。她和18岁的他们聊爱情、聊人生、聊学习，她带的这个班级，59人全部上一本，32人预计被清华、北大录取，平均成绩647.8分。
6月26日上午，记者见到了被网友评为“最牛班主任”的徐光明，她说“最牛的不是我，是我的孩子们”。

【谈学习】 倒数第一和第一都是“潜力股”

在徐光明眼里，没有差学生，“一碗水端平”。
周瑾，高考成绩670分，而就在高考前的一次模拟考试，她考了全班倒数第二，物理“沦落”为倒数第一。
“她有点害羞，就算是难过她也不说。”3年的相处，徐姐将59个孩子的个性摸得清清楚楚。徐姐像朋友一样邀请周瑾出去吃饭谈心，和她谈自己为人师的压力和动力，鼓励她多请教物理老师。找回自信的周瑾发挥正常，理综考了275分。
还有一些性格外向的孩子，如果心情不好，会主动过来说“徐姐，我想和你聊聊”。徐姐会一一沟通，直到孩子们恢复快乐的心态。

【谈爱情】 不刻意反对孩子们纯洁的感情

“青春期的孩子们，有爱情是正常的，也是纯洁的。”有关爱情，徐姐的观点很“潮”，孩子们很受用。
徐姐说，班上有个女生的家长考试前三番五次打来电话，说怀疑孩子和隔壁班的男生在谈恋爱，想要班主任帮着管一管，实在不行就准备“摊牌”制止。徐姐一听，赶紧先制止了家长偏激的想法，称自己可以搞定。
找到女生，徐姐像朋友一样和她聊起了爱情。她说现在的爱情像苹果，看起来很美，有可能又涩又苦。通过沟通，徐姐了解到两人的想法很单纯，其实就是下晚自习护送女生回家，学习上互相鼓励。
高考成绩出来，这个女生考了660多分。女孩子的父亲专程来感谢徐姐，念叨着幸亏没有生硬地去破坏孩子们纯洁的交往。

【谈娱乐】 “赶”着班上学生去上体育课

徐光明不让“死读书、读死书”，以前上体育课，有女生偷偷回教室自习，徐老师知道了，把自习的学生都“赶”了出去锻炼。
热爱NBA的张晔告诉记者一个小细节，只要男同学打完篮球，徐姐会“逼”着他们赶紧换干净的校服，以免感冒。只要一变天，徐姐一定比父母提前告知他们。

【谈家庭】 没买菜做饭也会忐忑不安

徐光明的小孩已经上班了，按年龄，她比学生家长都大一点，可她和学生之间完全没有代沟。
“很多时候晚饭时间我都没办法回家买菜做饭，心里会忐忑不安。”徐光明说，不回家吃饭时，学生就会问她想吃什么菜。有学生还出主意说要不要自己打电话“慰问”叔叔（徐老师的丈夫）。
徐说当高三班主任确实很忙，有时家人会不理解，儿子以前还抱怨她对学生比对他要好，“现在都习惯了，看到一届届学生考上好学校，家人也很开心。”
今年是否还会继续担任毕业班的班主任？徐姐说自己也很想调整一下步伐和节奏，因为毕竟也是快60岁的人了，她也希望有更多年轻的教师担当重任，“让更多年轻老师有机会展现自己的才能。”

■记者 杨艳 实习生 周喆

对话

希望学生成为畅销品，不仅仅是合格品

问：什么样的学生你最喜欢？
徐光明：我没有不喜欢的学生，我自己的学生我都喜欢。
问：有没有想过学生长大成人后的样子，希望他们是怎么样的？
徐光明：想过，希望他们是有用的有用人才，能成为这个社会的畅销品，而不仅仅是这个社会的合格品。
问：听说毕业班是采取题海战术、魔鬼式训练才得以如此成绩的，请问您是怎么看待这种评论？
徐光明：完全没有啊，毕业学生都评价高三不是魔鬼学校，而是魔法学校。
问：你觉得孩子是放养好，还是多培养点兴趣爱好好？
徐光明：那还是要多培养点兴趣爱好，学生培养就像树木剪枝条一样，不修剪的话就不能成才。

再访理科第一

别叫我“一哥”，叫我“一休哥”

湖南高考理科第一胡亚威：考试前一周都在通晚看球



考生档案：
胡亚威 男 长沙市第一中学
高考分数：总分705分，其中语文116分、数学132分、英语143分、理科综合294分，另加特长分20分

小学、中学、高中都是第一，得知今年的高考成绩后，一旁的同学都异口同声地称呼眼前这个男孩为“一哥”，男孩刷地羞红了脸，把头转向靠墙的一边，“请别叫我‘一哥’，叫我‘一休哥’吧。”这名男孩叫胡亚威，今年高考无论裸分还是档案分，都是当之无愧的湖南理科“一哥”。

拒绝保送只为“过一把瘾”

高考那天，班里的保送生拉了长长的横幅在校门口替同学们打气加油，其实胡亚威的心情是复杂的，因为在全国奥赛中获得一等奖，可以被保送，他也是他们中的一员，不用参加考试。然而胡亚威不这样想，“人的一生总要经历一次高考，算是自己的人生经历，过一把瘾也好。”
得知自己的成绩时，胡亚威刚参加完香港大学的面试，在回家的高铁上。他的同学们一点也不惊讶，“因为从小学到高中，他都是名副其实的‘一哥’，考试成绩从来都是班里的第一名。”

考前连续一周通晚看足球

这个有点小个性的男孩，五官立体、说话时不时扬起嘴角，语速极快，但条理却非常清楚。当他告诉大家，考试前一星期他都在通晚看足球，每天坚守球迷岗位到凌晨4点时，我们确实都汗了一把。一旁的胡亚威却打开话匣：“我最喜欢西班牙队，现在

支持德国队，有一晚的比赛，我和爸爸在电视机前为德国队加油打气，第二天嗓子都是哑的。”
高三生是不是每天都要看书做题？胡亚威说他没有，他爸妈也不支持他经常待在家里。所以，每个月月考过后，雷打不动的一次K歌，是父母给胡亚威安排的娱乐活动之一。
说起大学计划，胡亚威说，之前想去香港大学，现在更倾向于清华大学，想读数理机科系或是经济与金融。

喜欢文静乖巧的女生

成为“一哥”后，胡亚威很忙，每天接到很多陌生的电话，有借听课笔记的，有学经验的，还有大批恭喜他的同学朋友，胡亚威都耐心对待。
虽是理科生，胡亚威却是个喜欢外国文学的孩子，“我喜欢莎士比亚，喜欢雨果，他们的很多著作我都看过好多次，今后有时间我想看看他们原版的著作。”
采访结束前，记者悄悄地问了胡亚威一个很私密的问题，“你有没有喜欢的女孩子？”胡亚威倒是比较直爽，“有”。至于女孩子是不是同学，胡亚威说，他得保密，但是他喜欢文静、乖巧、淑女的女孩子，“漂亮一点更好。”这时的胡亚威有点虎头虎脑，傻得可爱。

■记者 黄静 实习生 李浩



“最牛班”班主任徐光明。

预告

徐姐今天下午做客本报

“我的孩子明年参加高考，她总是爱玩、爱QQ聊天之类，怎样才能使她把这段时间用在学习上呢？”
“我也是班主任，但是很多学生由于差得太远失去信心，我也是无能为力。您有更好的办法吗？”
“最牛班”的报道刊发后，读者纷纷来电表示想和徐老师沟通、请教。为此，本报邀请徐光明老师、长郡中学物理竞赛教练陈伟宏老师和荣获全省理科第二名698分的宁千洋做客本报。
如果你有什么问题想和他们沟通，可以在27日下午4点-5点拨打本报热线0731-84326110。

44日 扶助每一个有追求的青年
全国十六省联合行动
报名热线：0731-84326115/84326848
2012 利群阳光·助学行动系列报道

中国福利彩票2012年6月26日开奖号码	
3D 第2012171期	2 4 2
双色球 第2012074期	红色球:32 16 28 19 18 15 蓝色球:8
注:开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!	

中国平安 电话车险
私家车险 多省15%
全国服务热线: 4008-000-000